
 بنام خدا

 

 دانشگاه علوم پزشکی و خدمات بهداشتی درمانی تبریز

 دفتر مطالعات و توسعه آموزش علوم  پزشکی معاونت آموزشی دانشکده بهداشت

 آموزش بهداشت و ارتقای سلامت. :مربوط به رشته تحصیلیسلامت                جامعه شناسی: طرح درس 

 :آموزش بهداشت و ارتقای سلامت گروه آموزشی                0403-04 اول:   نیم سال سالتحصیلی در نیمسال
 

 مشخصات مدرس -0
 حیدر ندریان  نام و نام خانوادگی:

 

آموزش بهداشت و گروه آموزشی: 

 ارتقای سلامت

 دانشیار مرتبه دانشگاهی:

علوم پزشکی   دانشگاه محل تحصیل:

 تهران

 

 301 اتاق محل فعالیت:شماره  بهداشت دانشکده محل فعالیت:

 دکتری آخرین مدرک تحصیلی:

 

آموزش  و ارتقای  رشته تحصیلی:

 سلامت

 33331330شماره تلفن دانشکده:

 

 مشخصات درس -2
 

 نیمسال دوم       ترم تابستانی        یمسال تحصیلی: نیمسال اول ن                 0403-04 سالتحصیلی:

 دانشکده بهداشت محل تشکیل کلاس درس: 2 تعداد واحد:          سلامت       جامعه شناسی: نام درس

 کارورزی                         کارآموزی                نظری           نوع درس:     عملی  

جلسه )درس  3 تعداد جلسات تشکیل کلاس: درس پیش نیاز:      دارد          ندارد

 استادی( 2مشترک 

 تعداد روزهای اجرای دوره کارآموزی یا کارورزی:

 

 مشخصات فراگیران-3
 تعداد فراگیران: مقطع تحصیلی: رشته تحصیلی:

 نفر 3 دکتری  آموزش بهداشت و ارتقای سلامت

 



 

 

 

 

 اهداف اختصاصی درس:

At the end of this course students will have better understanding about: 

- Concepts and modern approaches  of sociology to personal, group, social and organizational 

health 
- Basics of health sociology 
- Social determinants of health behavior 
- Basics and essentials of community-oriented empowerment in health promotion 
- Basics and essentials of participation and social action and community organization 
- Identify, analyze and documentation of social behaviors 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  نحوه ارزیابی و ارزشیابی فراگیران:

 نمره 1مشارکت در بحث های گروهی و فعالیتهای کلاسی:  .1

 نمره 8ارائه کلاسی:  .2

 نمره 2ارائه خلاصه کتاب:  .3

 نمره 2ارائه خلاصه مقاله:  .4

 نمره 7امتحان پایان ترم )کتبی تشریحی(:  .5

به  2112از سال  HPI)ارائه خلاصه( و معرفی مقاله در مجله  Health Sociologyدر حوزه   ارائه توسط دانشجو همراه با بحث گروهی )معرفی کتاب

 (Health Sociologyبعد در حوزه 

جامعه فراگیران با مبانی اجتماعی سلامت، فرهنگ، مولفه های اجتماعی، عوامل اجتماعی و  هدف کلی درس:

  شناختی موثر بر سلامت و سبک زندگی آشنا شوند و توانایی تحلیل رفتار اجتماعی کسب نمایند.

 

 

 

 

 

 ، ارائه توسط دانشجو، معرفی کتاب و مقاله طی پرزنت حضوریبحث گروهی، سخنرانی ، پرسش و پاسخ  شیوه آموزش:

 اتپاسخگویی به سوالارائه مطالب بصورت سخنرانی توسط دانشجو و بحث گروهی، مشارکت فعال در کلاس،  وظیفه فراگیران:



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 برنامه جلسات درسی

 منابع درسی اهداف آموزشی جلسه سرفصل مطالب درسی جلسه

دیدگاه جامعه شناختی  1

در سلامت و اهمیت 

 فرهنگ در سلامت

 

کلیات و تاریخچه جامعه شناسی در  -1

 ارتقاء سلامت را توضیح دهد.

نقش جامعه شناسی در ارتقاء سلامت را  -2

 توضیح دهد.

جایگاه جامعه و جامعه شناسی را در  -3

آموزش بهداشت و ارتقاء سلامت و 

 علوم رفتاری تبیین نماید.

جامعه را بر اساس متون علمی مفهوم  -4

 تعریف کند.

اهمیت جامعه شناسی را در آموزش  -5

 بهداشت و ارتقاء سلامت تبیین نماید.

 5و  2 ،1 منبع

 

عناصر فرهنگی و ارتباط  2

 فرهنگ و سلامت

 لایه های فرهنگی سلامت

 تنوع فرهنگی

 

فرهنگ و عناصر فرهنگی را بعنوان  -1

یکی از مهمترین مؤلفه های اجتماعی 

  توضیح دهد. ارتقاء سلامت 

فرهنگی تأثیرگذار بر عوامل  -2

سیاستگزاریها و تصمیمات بهداشتی و 

 ارتقاء سلامت را شناسایی نماید.

نقش عوامل فرهنگی در سیاستگزاریها  -3

و تصمیمات بهداشتی و ارتقاء سلامت را 

 .توضیح دهد

 4و  3، 2 ،1منبع

)ارائه  سلامت فرهنگدر حوزه   معرفی کتاب

 خلاصه(

به  2114از سال  HPIمعرفی مقاله چاپ شده در مجله 

 سلامت فرهنگبعد در حوزه 

 منابع درس:

 1381 شرکت سهامی انتشار، ششم، جامعه )مقدمه ای بر جامعه شناسی کاربردی(، چاپآناتومی  فرامرز رفیع پور، دکتر -1

 1387 جهاد دانشگاهی،  انتشارات اول، چاپ مایکل مارموت، مؤلفه های اجتماعی سلامت ترجمه دکتر علی منتظری، -2

 دکتر آزاد ارمکی، نظریه های جامعه شناسی، چاپ آخر-3

4. Rubin Bunton, The Sociology of Health Promotion. 2005. 

5. Bunton, Robin, Roger Burrows, and Sarah Nettleton. "Sociology and health promotion." The sociology of 

health promotion. Routledge, 2003. 11-18. 



جامعه پذیری، ارزشها،  4و  3

کنترل  هنجارها،

اجتماعی، نهادها و 

 سلامت

 نقش اجتماعی و سلامت

 

جامعه پذیری، اجتماعی شدن و اهمیت  -1

 را در ارتقاء سلامت تبیین نماید. آنها

اهمیت جامعه پذیری و اجتماعی شدن  -2

را شکل گیری سبک زندگی توضیح 

 دهد.

 مؤلفه های اجتماعی ارتقاء سلامت  -3

 اجتماعی، رفتار هنجار، ارزش،)

 کنترل، نهاد، پایگاه، سازمان،

 را توضیح دهد اجتماعی( نظم تحرك،

 2و  1منبع 

جامعه پذیری، اجتماعی در حوزه   معرفی کتاب

 )ارائه خلاصه( شدن

به  2114از سال  HPIمعرفی مقاله چاپ شده در مجله 

 جامعه پذیری، اجتماعی شدنبعد در حوزه 

ارتباط جو با فرهنگ  5

 سلامت

 

در یک جامعه را فرایند تغییر فرهنگ  -1

 تبیین نماید.

را  شکل دهی فرهنگ سلامت -2

 .توضیح دهد

 4و  3  ،1منبع

فرهنگ سلامت و مهندسی در حوزه   معرفی کتاب

 )ارائه خلاصه( فرهنگ
به  2114از سال  HPIمعرفی مقاله چاپ شده در مجله 

 فرهنگ سلامت و مهندسی فرهنگبعد در حوزه 

نظریه های اجتماعی  2-8

 سلامت

 

 

سلامت مانند  ماعیتئوریهایی اجت -1

the life course 
analysis, the 

salutogenic model   و

Social capital  و نحوه

 را توضیح دهد.بکارگیری آنها 

 4و  3  ،1منبع

تئوریهایی اجتماعی سلامت در حوزه   معرفی کتاب

 )ارائه خلاصه(
به  2114از سال  HPIمعرفی مقاله چاپ شده در مجله 

 تئوریهایی اجتماعی سلامتبعد در حوزه 

 


